

香港特別行政區政府  
衛生署  
中醫藥規管辦公室  
九龍觀塘巧明街 100 號  
LANDMARK EAST 友邦九龍大樓 16 樓



THE GOVERNMENT OF THE HONG KONG  
SPECIAL ADMINISTRATIVE REGION  
DEPARTMENT OF HEALTH  
CHINESE MEDICINE REGULATORY OFFICE  
16/F, AIA KOWLOON TOWER, LANDMARK EAST,  
100 HOW MING STREET,  
KWUN TONG, KOWLOON.

本署檔號 OUR REF.: DH CMRO/1-90/17  
來函檔號 YOUR REF.:  
電 話 TEL.: (852) 2121 1888  
圖文傳真 FAX.: (852) 2123 9566

致各中醫師／各中醫業界團體／機構執事先生：

### 與針灸治療相關的感染控制措施

衛生署近日正調查一宗感染甲類鏈球菌併發壞死性筋膜炎的個案。個案涉及一名47歲男病人。他於2025年4月11日出現發燒和左腳大腿疼痛，臨床診斷為壞死性筋膜炎併發敗血性休克，病人其後接受左下肢截肢手術。病人的臨床樣本經化驗後發現甲類鏈球菌。初步流行病學調查顯示，病人於潛伏期間曾接受中醫針灸治療。而環境樣本的化驗結果顯示，其中一個於中醫診所採集的環境樣本檢測出含有甲類鏈球菌，與患者的臨床樣本同屬emm4型。調查仍在進行中。

由於針灸屬侵入性的治療方法，若程序不當，可能導致細菌感染。衛生署現提醒各中醫師為病人施行針灸時，應注意以下事項：

- 使用針具及消毒酒精棉片前應檢查包裝上註明的有效期，切勿使用已過期的針具或消毒酒精棉片；
- 在使用針具前才打開包裝，以防止污染針具；
- 已打開包裝而未被立即使用的針具，由於已經破壞了無菌狀態，應立即丟棄。如必須使用這些已暴露於空氣中、未經使用而剩餘

的針具，必須確保有關針具經適當的消毒後才可使用，以減低使用可能不潔針具而構成的感染風險；

- 在針刺前，中醫師應先潔手，方可持針操作。持針時，中醫師應盡量避免手指直接接觸針身；
- 為預防病人在針灸治療中受到感染，針刺前應做好消毒程序。皮膚消毒後，切忌再接觸污物，以防止重新污染；
- 應保持診所及施針地點的整潔，包括適當地使用1比99稀釋家用漂白水進行清潔消毒。有關更多中醫診所的感染控制措施重點，可參閱以下由衛生署衛生防護中心發出的資料：  
[https://www.chp.gov.hk/files/pdf/general\\_ic\\_measures\\_chinese\\_medicine\\_clinics.pdf](https://www.chp.gov.hk/files/pdf/general_ic_measures_chinese_medicine_clinics.pdf)

根據《香港註冊中醫專業守則》及《表列中醫守則》第三部分第2條的規定，中醫師必須對病人負起專業上的責任。各中醫師為病人進行針灸治療時應留意上述措施，以減低病人的感染風險，以及保障病人的安全和健康。

衛生署署長

(曾偉剛醫生 代行)



二零二五年四月三十日